

“综N代”收视下跌,电视综艺辉煌不再?

□本报记者 陈巨慧 实习生 王舒

4月13日晚,《我是歌手》总决赛直播,《王牌对王牌》收官与《奔跑吧!兄弟》新一季开播齐聚一堂,三档大牌综艺齐上阵,令观众大呼过瘾。这三档“综N代”都是电视综艺中极具收视号召力的品牌,是许多观众不离不弃一路追随的心头好。延续数季的“综N代”坐拥大批粉丝,早已形成品牌,代表的是电视综艺的辉煌。在年轻观众收视行为剧烈变动的当下,电视综艺想要留住忠实观众,“综N代”不可或缺。然而,各大牌“综N代”纷纷面临收视下滑或停播的局面,引起了各方关注。

“综N代”收视下滑

“综N代”是对因为收视和口碑爆棚因而连续制作多季的电视综艺的简称。提起“综N代”,可以想到《超级女声》《快乐男声》,几年前火爆一时的《爸爸去哪儿》《中国好声音》,和目前连续播出到第六季的《我是歌手》、新一季启动的《奔跑吧!兄弟》等。日前,《我是歌手》总决赛落幕,在观众和电视人中留下了沉重的“明年还会有《歌手》吗”的疑问,似乎向人们宣告着“综N代”表面风光之下的阴影。

据悉,三季以上的“综N代”节目的收视数据较巅峰时期都有相当滑落,“综N代”的最新一季收视均达到或接近节目当季的最低收视水平。《我是歌手》节目收视最高的第三季平均收视率达到2.8%,而最近一季的平均收视均值为1%左右。《奔跑吧!兄弟》第五季收视率下跌至2.8%,与收视最高的第二季平均4.8%的数值相差甚远。

在过去的一季度里,卫视综艺主力军《我是歌手》《王牌对王牌》等“综N代”收视不温不火,对比之下网综市场则蓬勃发展,街舞、偶像养成、机器人等多种题材齐出,点击量与关注度都相当可观,尤其是《偶像练习生》更是掀起了全民偶像养成热潮,在网综的强势突入下,同期“综N代”的风头已经被盖,收视数据也难以重现鼎盛时期的辉煌。

是否“衰退”仍存质疑

电视“综N代”的辉煌是与电视行业的辉煌相连的,因此在电视行业日渐式微时,综艺也不可避免地要受到冲击。但收视下滑,产业连带节

目的效应只是一方面,另外综艺本身的问题也不容忽视。有评论认为,“综N代”开始逐渐陷入观众审美疲劳和套路化的困境,日益趋严的政策压力也使得“综N代”的生存空间被不断压缩。

“综N代”受到限制,其中重要的原因除宏观政策的变动外,经济效益不好,也是导致“综N代”停播的因素。据悉,《花儿与少年》节目被停播的原因是制作经费过高,而收视低迷,因而被砍。导致节目停播的其他因素还有节目品质下降、选手资源匮乏、不再符合当下审美需求、主创团队变动、节目模式到期等。

由于上述种种现象,目前关于网综已超台综占据综艺市场主导地位的声音越来越明显。也有观察员认为,现在就认定“综N代”衰退尚为时尚早,虽然目前处于劣势,但其广泛的受众基础、强大的公信力和美誉度的优势还在。此外,“综N代”的数据下滑也有各大视频网站分流收看直播观众的原因,《王牌对王牌》《极限挑战》等均进入了视频网站综艺节目播放量年度排名前五,足以证明“综N代”人气仍在。

创新模式迫在眉睫

鉴于目前“综N代”的疲软,已经有人发出“‘综N代’岌岌可危,唯有革新才能自保”的声音。或许在目前“综N代”说到岌岌可危还为时尚早,但转变模式确实迫在眉睫。在现今竞争激烈、观众目光转换极快的形势之下,一线卫视依靠老牌综艺抢占市场,综艺节目创新乏力,毕竟不是长久之策。

当下,观众对国内同质综艺暴露审美疲劳,投资方也更加谨慎。在这样的局面下,唯有真正提升节目品质,走创新之路,“综N代”才能获得持续性发展。在这方面,《最强大脑》第四季在赛制固化的问题面前,进行了颠覆性的内容升级,开启“学霸海选”模式,打了一个漂亮的翻身仗。

“综N代”要想获得持续发展,要在经验和流量优势的基础上保证质量。中国社科院研究员冷彬表示,“综N代”既非“蜜糖”,也不是“砒霜”,关键看制作思路。将一个有影响力的品牌长期打造下去,远比不断去寻找新的综艺核心性价比更高。评论认为“时间越长,节目品牌的价值越大。在打造品牌和延续‘综N代’生命力的诉求上,还是应该找准核心,坚持内容为王。”



4月18日,洛杉矶,奥利维亚·库珀出席电影《非一般的感受》首映式。

□CFP供图



□新华社发

4月18日,“梦之子”(中)、“速虎”(左)、“球球”三个候选吉祥物亮相发布会。

2019年国际篮联篮球世界杯倒计时500天暨吉祥物发布仪式在北京五棵松举行,“梦之子”最终成为2019年篮球世界杯吉祥物。

中国乒协公布

2018年一季度运动员积分排名

据新华社北京4月18日电 中国乒协18日公布了2018年第一季度中国乒乓球协会男、女各50名运动员的积分排名,马龙和丁宁分别位列第一季度积分排名男、女运动员榜首。

中国乒协运动员积分排名以过去12个月国际国内比赛为依据,选择运动员成绩最好的一次次数单打和一次团体比赛成绩计入总分。在单打项目中主要依据比赛最终名次获得积分,在团体项目中主要依据个人获胜场次获得积分。

和国际乒联排名不同的是,考虑到中国乒乓球竞技水平的实际情况,并为《中国乒乓球协会2018年参加国际赛事运动员选拔办法》(试行)提供依据,中国乒协运动员积分排名把国内赛系统纳入积分体系,并依据赛事级别赋予不同分值,例如代表国内竞赛最高水平的全运会单打冠军,其将获得3000分的积分,第二名2700分,第三名2400分;全国锦标赛的单打冠军将获得2550分,亚军将获得2295分,第三名将获得2040分。

中国乒协公布的第一季度男、女各50名的运动员的排名名单中,夺得世锦赛、全运会、世界杯团体等多项冠军的马龙力压樊振东,成为目前男子积分第一人。而陈梦虽然今年4月女子世界排名第一,但由于未能在积分较高的世乒赛、全运会单打中获得较好名次,过去12个月的团体项目积分也较少,因此只排名女子第五位,获得世锦赛、全运会冠军的丁宁成为女子积分第一人。

“文成公主”

时隔30多年将再上银幕

据新华社北京4月18日电 北京电影学院与和美影业18日在京宣布,将联合创作冒险类型电影《大唐杂役》,以独特视角把文成公主的故事再次搬上银幕。

《大唐杂役》导演金铁木介绍,这将是一部表现英雄主义的电影,以文成公主和亲为背景,从杂役这一底层人物为叙述视角,通过影像复活民族文化交融的恢弘历史。

1986年,中国、澳大利亚曾合拍电影《文成公主》,时隔30多年,北京电影学院副院长俞剑红说,《大唐杂役》将在叙事的电影感、影像的先锋性和艺术观念的创新性上寻求突破。

中法将合拍电影《琅琊秘籍》

□记者 张忠德 通讯员 付宇 报道 本报青岛4月18日讯 今天,青岛西海岸新区与法国马赛市举行影视文化交流洽谈会。在洽谈会上,青岛琅琊春秋文化传媒有限公司与马赛电影制片厂签订了战略合作框架协议,将联合中国传媒院线、北京圣基影业有限公司、山东广电传媒集团有限公司等合作拍摄电影《琅琊秘籍》,并将在影视制作、宣传发行、影视产业深度合作。

输球反映技术差距



□岳东兴

中国女足在约旦亚洲杯首尝败绩后,虽然在连续两届赛事的半决赛上不敌日本女足,无缘冠军争夺,但输球是双方技战术实力和青训差距的客观反映,而新主帅埃约尔松与“铿锵玫瑰”通过此前三连胜磨合出的信心和凝聚力,当是本届杯赛的最大收获,接下来全力锁定第三名将是球队延续信心、备战世界杯的首要目标。

此役面对技术出众的卫冕冠军,其实是中

中国女足拼出信心

反击也没有线路和机会。尽管如此,姑娘们仍在60分钟后一度拼出了反攻势头,主力射手王珊珊的登场增加了进攻威胁,王霜也显得更为活跃,但整体的差距和最后时段的连续丢球,还是让球队无缘冠军争夺战,而这也客观反映出中国女足现阶段处于亚洲前五,但世界上难进前十的排名和现状。

冲击冠军的梦想虽被终结,但仍要给这支传承着“铿锵玫瑰”拼劲的成长中的国家队更多信心和勇气。要知道,日本女足能有如今的实力是通过长期规划、运动普及、青训提升等环节实现的。日本U20国家队教练冈本三代前不久介绍,日本足协注册球员93万的总数中,女足人数已经突破5万人,而中国足协统计的目前全国U18-U14的女足队员仅为1557人,即便加上成年国字号球队和俱乐部球员的数量,总数也不会增加太多。

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

唯有忠诚是信仰——

关东往事

□石钟山

7 马天阳不想在大街上议论这些,忙告辞道:我回局里还有事,先告辞了。走了两步又想起什么似的道:天喜,我们局长想请你坐坐,啥时有空告诉我。侯天喜表情就夸张起来:你们局长见我?没骗我吧。马天阳摆手:到时我约你呀。两个人告辞后,他迈开大步向警察局走去。宋鸽又一次和他见面是在一天傍晚南岗的一家茶楼里,一楼拐角就是个单间,他走进去,不仅看到了宋鸽,还看到了一个瘦高的中年男人。一进门宋鸽就开门见山地介绍道:这是马天阳,这是道里区陈书记。

陈书记又说:这是组织筹集到的一些经费,你拿着,该用就用。马天阳接过钱,他从来没有见过这么多钱,也没有领受过这么艰巨的任务。他想起警察局阴森的地下室,还有那些刑罚,他打了个哆嗦。陈书记拍了拍他的肩膀:营救张君怡同志讲究策略,不能蛮干,更不能暴露自己,组织也会想办法帮助你的。陈书记看了眼腕上的表,看了两人一眼道:我还有事,先走了,你们再坐一会儿。说完,推开门,很快关上,屋里挤进一阵冷气。陈书记走了,就剩下他和宋鸽。屋内地上有一盆炭火,他用火钳子翻动了一下炭火,炭火热烈起来,室内温度升上来了。宋鸽的脸色也开始变得红润。

他冲她笑一笑道:你还没说火车上那个人是不是你呢?然后又补充道:如果是秘密,你就不用说。她抿下嘴笑了,笑得很好看,有大家闺秀的样子。她说:是我,我是和你同时来到哈尔滨的。想了想又补充道:组织安排我是你的上线,陈书记把你情况都介绍给我了。你是吉林市人,父亲当过“满清”的警察队长,母亲开过裁缝店,“满洲国”警察学校第一期毕业生,对吧?对了,你今年

那是一匹漂亮的栗色母马,光滑的马背在晨曦中闪闪发亮。它的鼻子微微翕动,闻到了我手中苹果的香味儿,随即张开嘴巴,硕大的牙齿三下两下便把苹果吃了个精光。和如此优雅的动物待在一起,心会变得格外平静。我不由得想起前些年和爷爷、奶奶在深山中生活的日子。那时的我做梦也不会想到,我和我的家庭竟会遭遇现在这样的痛苦与不幸。柔和的光自东方穿透云层,果园深处传来悠扬的唢呐声。晨祷的时间快到了,我急忙朝屋里跑去。“小家伙。”

在寂静的清晨,这一声叫喊显得格外清脆响亮。“嘿,小家伙。”黑狼赫然站在屋后的一堵矮墙前,“你要来祈祷吗?”“去哪儿?”我不知道该往哪儿走,开口问道。他摆了摆手,手指上的宝石在黎明的微光中闪闪发亮。他在招手让我过去:“过来,到这里边来。”我跨过后门,走进了他家的圣地。院子中央已经站了一群人,脸全部朝着麦加的方向。“小家伙,这是我的弟弟和堂弟。我侄子你已经见过了。”他冲我点点头,而后对众人说,“兄弟们,我们开

祈祷吧。”我和他们一起跪下。感谢真主安拉的保佑,让我一路上没遇到什么麻烦。同时,我也祈求真主保佑妈妈,保佑我的哥哥平平安安,并在不久的将来与我重逢。感谢真主,黑狼是个善良的人。祈祷结束,我心里舒坦多了。黑狼望着我,问:“愿意和我们一起吃早餐吗?”我喜出望外:“谢谢。”允许一个非亲非故的男性陌生人见他的家人,黑狼的这种做派慷慨至极。我诚挚诚恳,这是我第一次和库尔德人近距离接触。上学时,我在地理课上听过,库尔德族是迄今世界上最大的仍然没有立国的民族。历史上,他们一直生活在伊朗、土耳其、叙利亚和伊拉克的边境地区,但他们不承认这些国家的边境。和普什图人相似,他们也有着非常强烈的民族认同感。也许我该谨慎一点,但黑狼优雅随和、平易近人、充满魅力,使我彻底卸下了防备。他器宇轩昂,举手投足无不大方、自信,仿佛是个傲视天下的国王。他让我想起历史书中所描述的10世纪的商人,他们用丰富的贸易渠道使这个地区驰名海外。即便我有什么疑虑,也在看到他

阿富汗少年穿越半个世界的逃亡之旅——

寻找更明亮的天空

□古尔瓦力 帕萨雷 娜德纳·古力

妻子和弟妹的那一时刻便烟消云散了。他妻子的美丽让我大吃一惊。她脖子围着一圈宽松的围巾,乌黑的长发不小心垂到了肩膀上。然而,作为一个小视家族荣誉如生命的孩子,我不由得义愤填膺。我想告诉她请把头发包好。“呀,多可爱的一个孩子。”黑狼的妻子边说边在我的头上摸了一下,仿佛她就想让我难堪,又想讨我开心。“真可爱。”即便我们坐下来准备吃早餐时,她仍旧不忘戏弄我。早餐是抹了橄榄油的面饼,蘸着巴巴加诺什吃,配上前一天晚上我们吃过的扁豆汤。最后,每人再来一杯香喷喷的红茶。吃过饭,黑狼往左一靠,点着一支烟,从齿缝里剔出一小块食物残渣,一团烟雾从他的鼻孔中喷出。随后,他斜眼看着我问:“恢复得怎么样?”

“还好,谢谢你。”这时,一种奇怪的感觉吓了我一大跳。我忽然有股想哭的冲动——也许是因为眼前温馨的家庭氛围让我想起了我的家。我暗暗责怪自己不争气,想拼命忍住眼泪,可惜太迟了。“我真希望可以对你说我在路上没见到多少孩子。可惜事实正好相反,我见到了太多的孩子。这是个悲惨的世界。”